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ПРЕДГОВОР 

 

Вовед 

Човештвото се наоѓа во вртлогот на технолошката револуција – Индустрија 4.0, 

која длабоко и суштински ќе го промени начинот на кој живееме, работиме, 

соработуваме, и комуницираме едни со други. Не дека останатите технолошки 

револуции од Индустрија 1.0 до Индустрија 3.0 ја немале таа сила да вршат промени 

од корен во општественото милје, туку предвидувањата се дека големината, опсегот, 

структурата и сложеноста на оваа трансформација ќе надминат сè што човештвото 

некогаш до сега го има сретнато. Иако целосниот обем на влијание на технолошката 

револуција останува неизвесен, што е и оправдано поради тоа што сме сепак во 

времето на нејзин зародиш, едно е сигурно: нашето делување треба да биде одговорно 

и засновано на холистички принцип со интегриран, сеопфатен, и мултидисциплинарен 

одговор, кој ќе произлезе од вклученоста на сите чинители на општеството, од јавниот, 

индустрискиот, академскиот и граѓанскиот сектор. Затоа главната работа останува на 

научно-истражувачкото творештво, акумулацијата на практичното искуство и 

генерирање на новите вредности на глобалното граѓанство, кои со текот на времето 

треба да ја ублажуваат нејзината неизвесност. 

Од почетокот на индустриската револуција па сè до модерната ера на 

дигитализација и автоматизација, еволуцијата на квалитетот се наметнува како еден од 

главните придвижувачи на економскиот и технолошкиот развој, а во поново време и на 

одржливиот развој на денешниот динамичен и конкурентен свет. Аспектите на 

човечката благосостојба, социјалната одговорност и еколошката одржливост стануваат 

современи индикатори за квалитетот на општеството. 

Она што ми било фасцинантно и двигател во текот на моето долгогодишно 

практично индустриско искуство и академското искуство последниве пет години се 

мислата на Алберт Ајнштајн дека „Значајните проблеми со кои се соочуваме не можат 

да се решат на истите нивоа на размислување на кои бевме кога ги создадовме.“ 

Од друга страна развојот на професионалното размислување за квалитет е процес 

кој се случува во одредено време, во одреден контекст и до одреден степен. Затоа оваа 

монографија ги обединува минатото, сегашноста и иднината на квалитетот, на 

индустрискиот развој и на менаџментот на квалитет. Од минатото можеме да 

извлечеме корисни сознанија и научени лекции, во сегашниот моментум можеме да 

бидеме креативни и инвентивни, а за иднината треба да сме мотивирани за да 

одговориме на промените со мали отстапувања од целта. На ова Барух Спиноза вели 

„Ако сакате сегашноста да биде поинаква од минатото проучувајте го минатото.“ 

 

Содржина на монографијата 

Оваа монографија го идентификува и испитува истражувачкото прашање за 

квалитет во Дел А: Знаења за квалитет, технолошките револуции во Дел Б: Еволуција 

на индустрискиот развој, и во Дел В: Еволуција на менаџментот на квалитет. Воедно, 
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таа претставува и литературен преглед со придонесите на водечките истражувачки 

имиња во тие сегменти и вклучува референтни публикации во клучните области од 

интерес. 

Во првиот дел претставени се знаењата за квалитет низ афирмациите за квалитет, 

аспектите на разгледување, научната мисла, а разработен е и поимот за квалитет, 

дефинициите и филозофиите на квалитет. Вториот дел се однесува на развојот на 

индустриските револуции, потеклото, карактеристиките и особеностите, посебно 

задржувајќи го фокусот на индустрискиот модел Индустрија 4.0, претставувајки ја со 

формат каков што дозволува досегашното научно толкување. Индустрија 4.0 е 

иновативен модел на напредно производство што сè уште не е масовно консолидирано 

во сите индустрии во многу земји. Најпрво треба време да се воедначи 

терминологијата, понатаму потребно е размислување во академските и деловните 

кругови за влијанијата и анализата на потенцијалите на Индустрија 4.0. Повеќе од 

сигурно е дека целосната транзиција или имплементација на Индустрија 4.0 ќе бара 

генеративно знаење, знаење кое ќе се црпи од пресекот на човечката и вештачката 

интелигенција и коректна употреба без последици по безбедноста и благосостојбата на 

луѓето. За Индустрија 5.0 се дадени првичните предуслови за нејзина појава, како и 

некои позабележителни особености. Во третиот дел е претставен развојот на 

менаџментот на квалитет виден низ призмата на генерациите за квалитет Квалитет 

1.0, Квалитет 2.0, Квалитет 3.0 и Квалитет 4.0, и Квалитет 5.0. Посебен осврт е 

даден на генерацијата Квалитет 4.0, како моментум во полето на квалитет, со 

претставување на дигиталниот и интелигентниот менаџмент на квалитет, кој е 

придвижуван од податоците. Познатиот гуру за квалитет Вилијам Едвардс Деминг 

рекол „Во Господ веруваме; се друго носат податоците.“. 

Како резултат на брзите и динамични промени на структурата на мислењето, 

денеска сме соочени со експанзија на пристапи, аспекти, филозофии на разгледување 

на квалитетот и менаџментот на квалитет, и нови индикатори за одржлив квалитет. 

Особено ако имаме предвид дека современите концепти како дигитализацијата, 

автоматизацијата, паметното производство, паметните производи, продорот и 

глорификацијата на вештачката интелигенција, несомнено е дека се многу динамични 

и нѐ прават понеспокојни од минатите времиња кога опкружувањата во кои делувавме 

беа многу постабилни и поизвесни. Затоа во сите три дела, на соодветен начин се 

одбележува појавата на одржливост и одржлив развој, што надополнето со 

придобивките од напредните технологии треба да направи квалитативен скок во 

разбирањата за квалитет и менаџмент на квалитет на прагот на идното Општество 5.0. 

Според страрогрчкиот филозоф Аристотел „Извонредноста никогаш не е случајна. Тоа 

секогаш е резултат на намера, искрен напор и реализација.“. 

 

Придобивка за читателите 

Главна придобивка од оваа монографија е да се обезбеди „големата слика на 

квалитетот“ и да се осознае фактот дека понекогаш одредени работи имаат повеќе 
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аспекти, пристапи и филозофии на разбирање, за една иста работа најразлични 

перцепции, што претставува порив за идна иновативност. По моето долгогодишно 

дружење со квалитетот можам да констатирам дека квалитетот е најмалку 

стандардизирана работа, разбирањето е флуидно, дивергентно, и кога субјективно ќе 

помислиш дека си го разбрал, ќе се посомневаш во истото. Несомнено дека секој се 

залага за квалитет, секој може да го препознае, но секој може и да го дефинира на 

различен начин. 

Монографијата претставена како литературен преглед со повеќе од 270 

публикации може да придонесе за покренување на научно-истражувачки прашања на 

академската заедница со цел да се збогати научното знаење во областа на квалитетот. 

Понатаму, монографијата може да се користи како алатка во процесот на миграција во 

Индустрија 4.0, па затоа особено се препорачува на професионалците за квалитет, 

тимовите за квалитет, дипломираните инженери во машинско, индустриско, 

компјутерско и друго инженерство, и топ менаџментот во индустрискиот и јавниот 

сектор. На Меѓународниот универзитет Визион, монографијата е особено погодна како 

дел од задолжителната литература за наставните предмети: Системи за менаџмент со 

квалитет, Стратегиски менаџмент и Методи и техники за менаџмент на квалитет. Исто 

така, монографијата е погодна како материјал за студентите кои посетуваат наставна 

програма од Менаџмент на квалитет, Менаџмент на севкупен квалитет, Контрола на 

квалитет, Индустриско инженерство, и Индустрија 4.0 на други високообразовни 

установи. 

И последно, но не помалку важно, е дека овој труд има за цел не само да ги 

едуцира и другите читателите за концептите на квалитетот и менаџмент на квалитет, 

туку и да инспирира нови начини на размислување и иновации во полето на 

менаџментот на квалитет. Како автор на ова монографија, топло им ја пренесувам на 

читателите мојата изрека: „доаѓа време кога само инвестицијата во општествениот 

аспект и хуманата димензија на квалитетот ќе нѐ направи подобри луѓе и подостојни за 

почит од идните генерации“. 

Авторот со задоволство ќе ги прифати сите сугестии и забелешки од читателите 

на монографијата, кои се добредојдени сѐ со цел да ги вгради во следното издание и да 

обезбеди повисок квалитет на пишаниот материјал. 
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